

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1.25
Fuera, trimestre 4.50
Extranjero y Ultramar, trimestre...
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año VII. REUS Núm. 1.545

Sábado 6 de Enero de 1900

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Centro Republicano Autonomista,

Calle de la Cárcel 7.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

12 AÑOS de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el

es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de

Jarabe Serra

La que paga más contribución DE LA TOS provincia

CEPAS AMERICANAS

HUERTO DE PABLO ABELLO

contiguo a la carretera de Tarragona, ARRELATS muy superiores. Precios ventajosos. Autenticidad garantida. Para tratar, en el mismo huerto, ó calle primera del Rosario número 4

El Gran Bazar La Alianza

Está en la plaza Constitución

ESQUINA A LA CALLE JESUS

El Dr. J. JORDAN

CIRUJANO DENTISTA

Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa a sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales a precios ventajosísimos. Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestésicos.

Plaza de Prim 2, principal.

OPERA GRATIS A LOS POBRES

Como el público ya sabe, esta casa se dedica a la venta de quincalla y otros muchos artículos, principalmente de juguetería, desde la muñeca más ordinaria al más precioso bebé, como de la más insignificante trompeta al más lucido piano. Dicha casa para los días de Reyes cuenta con una variedad preciosísima de objetos para regalos. También en juguetes de mecanismo hay gran surtido. Por lo tanto, antes de comprar no dejen de visitar LA ALIANZA que encontrarán elegancia, baratura y precio fijo.

Plaza Constitución, esquina calle Jesús

La Autonomía se vende en BARCELONA en el «Kiosko» de los Sellos, Rambla del Centro, frente al número 3. La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el Kiosko de don Mariano Baladeche, Paseo de Gracia, frente a casa Juncosa.

LOS REYES

(Recuerdo íntimo)

Era el año 94. Estaba yo allí en Melilla luchando, no con los robustos africanos con quienes había ya pactado amistosamente un general español, sino con el clima insano, con el ambiente infecto, con la escasez y mala calidad de los alimentos y con las penalidades de la vida de campaña, que iban robándome la salud y que me metaban aprisa, muy aprisa, hasta que me llevaron al Hospital casi muerto.

La dura ley del Ejército me había arrancado de mi casa donde acababa de ver morir a mi padre y donde dejaba a mi pobre madre convaleciente de cruel dolencia y sola, triste, desconsolada, con el llanto en los ojos y el corazón partido de dolor. Aquella ley me había llevado allí, a la inhospitalaria playa africana, a defender la integridad de la patria, de una patria que para defenderla me obligaba a matar y a morir en tierra extraña, en una tierra que, si vale el supuesto derecho de posesión sobre el país en que se nace, no era mi patria, no era la nuestra, la de los pobres soldados que estábamos allí sufriendo todo, hambre y sed, esclavitud y vergüenza, sino la de nuestros enemigos que luchaban para rescatar un pedazo de terreno que por la estucia ó la fuerza se les había arrebatado.

Aun estaba yo en el campamento al principiar el año. Escribí a mi familia una carta en la que les daba a entender, aunque no con toda realidad, mi grave estado. Al

estampar en ella las dulces frases de afecto para la niña, aquella hijita de mi hermano que yo adoraba con toda el alma, me acordé que estaba próxima la fiesta de los Reyes y siguiendo una fanesta rutina puse en la carta: «que la niña no se descuide de poner los zapatitos en el balcón para que los Reyes le traigan muchas cosas.»

Estaba yo en el Hospital entre la muerte y la vida, cuando recibí la contestación de mi familia. ¡Qué carta aquella! Era todo cariño y todo tristeza. Con frases toscas, pero impregnadas de sentimiento, me decían en ella lo que solo saben decir las madres y los hermanos: lo que solo inspira el cariño y el amor de los seres que son parte de nuestro ser, de nuestra vida. Me mandaban además en ella unas cuantas pesetas, fruto de amargos trabajos y privaciones. Dinero ganado con sufrimientos y bañado con lágrimas. Tesoro inmenso de amor y sacrificios.

Y en la misma carta me decía mi hermano: «la niña no puso los zapatitos en el balcón porque nuestra madre le dijo que los Reyes solo daban desdichas y sufrimientos. Que un Rey se te había llevado a ti, su padrino, a una tierra lejana donde te morías y que por culpa de él quizás no te veríamos más. Por eso la niña no puso los zapatos en el balcón.»

¡Ah! Yo lloré al leer aquello; lloré de ternura y de rabia.

Pensé en mi madre, en mi santa madre que presentía mi muerte, allá lejos, muy lejos de ella, sin poder prodigarme sus cari-

dados, sus caricias, su amor. Pensé en su pena, en su inmensa pena de madre que pierde al hijo adorado y pensé también en que yo me estaba muriendo allí, lejos de mi casa y de mi familia, triste y solo, sin consuelo, sin nada, ignorando el por qué, el por qué me habían arrancado de mi hogar para llevarme a morir allí, en aquella tierra extraña que decían era mi patria y que iba a ser mi tosa.

Me figuré también a mi madre, transida de pena, llorosa y apasionada, explicando a su nietecilla, a aquella niña adorada, que un Rey, a quien yo servía por fuerza, me había llevado, por la fuerza también, a un país lejano para matar y morir; para matar a quienes nada me habían hecho, para morir por quien no tenía derecho a mi vida.

Y aquello era cierto, sí, muy cierto. Había un Rey que llamaba a aquel pedazo de tierra en que yo estaba, «mi reino»: un Rey a quien me habían hecho jurar fidelidad y obediencia ciega hasta morir y que por eso me enviaba allí, donde me moría, para defender su reino, para conservar íntegra su patria, la patria de «mi» Rey, no la mía.

Pude al fin volver a mi casa aun con un soplo de vida. Los auxilios de la Ciencia y los cuidados de la familia lograron salvarme de una muerte pronta.

Desde entonces nunca he olvidado la hermosa lección de mi madre. Nunca he enseñado a los niños a amar a los Reyes, ni les he dicho que éstos habían de traer juguetes y golosinas.

Eso no. Los Reyes de ayer y los de hoy son unos mismos: todos son Reyes; todos se crean de origen divino, todos se erigen en amos, en dueños y árbitros de un sin fin de hombres que valen tanto, quizás más que ellos.

Todos tienen por norma el orgullo, la soberbia, el afán de mando y de ser obedecidos.

Los Reyes Magos eran amos de su tierra; los de hoy quieren serlo, cada cual de la suya.

Para conservar su trono, su autoridad, su prestigio, promueven discordias y luchas. Hacen que los hombres se odien y se maten unos a otros, cuando todos son hermanos, todos iguales, todos hombres.

No, no; los Reyes que hacen, que han hecho siempre esto, no pueden llevar juguetes y golosinas a los niños, a esos niños que una vez hombres han de ser víctimas del depotismo de un Rey.

Por eso yo no enseño a los niños a amar a los Reyes: les enseño, sí, siempre que puedo, a amar a los hombres, sean de donde fueren, y a aborrecer a los tiranos, llámense como se llamen.

MARIO FERRÉ.

HABLA UN PRESBITERO

Del extracto de una conferencia que en un casino republicano de Madrid ha dado el Padre Sarmiento, orador sagrado de muchos méritos según dicen, copiamos los siguientes párrafos, cuya lectura muy de-

tenida recomendamos á nuestros amigos, y especialmente á todos los liberales que no están aún convencidos de que el clericalismo es el peor de los enemigos, siendo necesario combatirlo sin tregua ni descanso.

Dijo el Predre Sarmiento en su conferencia:

«No puede darse un antagonismo más completo que el que existe entre el Evangelio y el clericalismo moderno, y, por lo tanto, puede y debe combatirse, y combatirse con toda energía el clericalismo, sin que esto implique en lo más mínimo que se combata el Evangelio.

Ese clericalismo es la causa, y no creáis que hay exageración en mis palabras, de todos los desastres y de todas las decadencias de España. No creáis que para demostrar esta tesis voy á hacer una larga excursión por las páginas de la historia, no; voy á hablar solamente de lo que todos hemos visto.

Tuvo Francia su gran revolución, porque se necesitaba que aquella atmósfera se purificase, y de la misma manera que las tempestades con todos sus horrores purifican el cielo y el ambiente, así también las revoluciones purifican el ambiente moral de las naciones.

Aquella revolución hizo leyes, dió códigos y estableció costumbres que hoy acatan los mismos hijos y descendientes de los que murieron en la guillotina.

En España también hubo una revolución que prometía los más sazonados frutos. Reunió Cortes brillantísimas, surgió una juventud llena de ideales y nobleza, y anunciáronse las reformas más trascendentales. Pero cuando nuestra revolución iba á emprender su obra grandiosa, aparecieron en las montañas de las provincias Vascaas y de Cataluña los curas con el escapulario y el trabuco, apareció el fantasma del carlismo, apareció el clericalismo oponiéndose como una barrera infranqueable entre España y la civilización. Vino como consecuencia la restauración, y entonces oímos decir que iba á continuarse la historia de España, íbamos á ser católicos como nuestros padres y liberales como nuestro siglo. Quizás, dijimos, haga la restauración paulatinamente lo que la revolución no ha podido hacer de un modo rápido y decisivo.

Mas, al poco tiempo, todos los caminos, las sendas, las veredas, las líneas férreas que conducen á España empezaron á negrear. Notóse como un inmenso reguero de bultos negros que al territorio español se dirigían, y así como el naturalista á favor del microscopio ve la diversa estructura y aspecto de los insectos y microbios que pueblan un vaso de agua, así también entonces, al acortarse las distancias, aparecieron los bultos negros vistiendo sotana y faja, capucha y cerquillo, sandalias y pliegues, cordones y cruces, correas y cogullas.

Era la invasión de los frailes y de los jesuitas.

Se están apoderando de España, dijo alguien, y se le contestó: no, los tenemos atados muy cortos; y no pueden moverse.

¿Qué sucedió después? Que la que no pudo moverse fué la sociedad española, porque todos sus movimientos se estrellaban contra una capucha, un cerquillo, una mitra ó una influencia jesuítica.

Y como la quietud, la inmovilidad es la muerte, España entró en una terrible agonía muy próxima á la descomposición del cadáver.

En los tiempos actuales, durante la regencia, ¿qué es lo que hemos visto?

Es inútil negarlo. Hemos llorado con lágrimas de sangre la pérdida de nuestras Colonias.

Lo que no saben todos los españoles es que esas Colonias no se perdieron en Cavite, en Santiago ni en París; esas Colonias se perdieron en el despacho del ministro de Ultramar, cuando el Nuncio exigió y logró del ministro que no se expulsara á las órdenes religiosas de Cuba y Filipinas. Es verdad que el Nuncio es un extranjero y no puede amar á España como la amamos nosotros, que tenemos en su suelo guardados los huesos de nuestros hermanos.

En el momento actual, por todas partes se oye la misma palabra: regeneración.

Yo creo que no se necesita ser un pensador profundo para comprender que la regeneración de un pueblo se hace con tres reformas principales: la de la hacienda, la de la enseñanza de la juventud y la del código.

El clericalismo ha hablado claro en estos tres puntos, y ha dicho que no consiente la regeneración de España.

Si España quiere regenerarse, si quiere ocupar un puesto entre las naciones civilizadas, tiene que dedicarse sola y exclusivamente á una empresa; acabar con el clericalismo.

Según nos anuncia nuestro correspondiente en Valencia es esperado uno de estos días en la ciudad del Turia el Padre Sarmiento que debe dar algunas conferencias acerca del Evangelio y el Clericalismo.

De ellas tendremos al corriente á nuestros lectores.

Para «LA AUTONOMIA»

DÍA DE REYES

Menudos copos de nieve convierten en inmensa sábana de purísima blancura la vasta extensión de terreno que se divisa desde la garita del guarda-vías; por el bosque va muy despacito una vieja cuyos cabellos se confunden con la nieve que va cayendo poco á poco y sin tregua.

La viejecita lleva sobre sus hombros pesada carga; leña para dar calor al hogar del pobre guarda-vías, su idolatrado hijo, que empuñando la bandera de señal en la diestra, espera, firme en su lugar de combate por la vida, la llegada del más grande invento del siglo: el ferro carril.

El silbido de la locomotora repercute en el espacio su estridente eco cuyo acento agudo parece desafiar la Naturaleza toda, mofándose de sus rigores para con el hombre.

Estamos en el día de reyes y aquel tren sin duda alguna conduce á los legendarios personajes á la populosa ciudad de X á hacer sus valiosos regalos á los que habiendo nacido con mejor suerte que los desheredados hijos del guarda-vías, ven satisfechos sus deseos al ser agasajados de juguetes y golosinas. Pasa vertiginosamente el tren; ya se pierde á lo lejos cubierto de nieve, ha sido en balde el anhelo de los pequeñuelos hijos del empleado; la esperanza que les quedaba al salir de la barraca, ansiosos de que los Magos se asomaran á una ventanilla á darles juguetes, se ha desvanecido.

Sin embargo el pase del tren les ha recordado una fecha triste.

Reunidos al rededor de la chimenea la ancianita, su hijo y nietos entonces conmovedor plegaria. De vez en cuando fuertes sollozos interrumpen la espontánea oración.

¡Qué buena era! exclaman los pequeñuelos. Y la imagen cada vez más clara de un ser querido les sumerge en infinita melancolía.

Aquel día cumple un año que la amante esposa, la cariñosa madre sucumbió víctima de una imprevisión, de un descuido, siendo arrollada por aquel mismo tren que debía conducir á los Reyes y que ahora les recordaba tan triste fecha.

La nieve cae sin cesar y todo el conjunto de rigores del invierno aniquilaba á aquellos pobres seres, sufridos, los eternos proletarios, haciéndoles verter copioso raudal de lágrimas el recuerdo que les evocaba y la similitud de circunstancias en que se desarrolló el fatal accidente un año atrás.

¡Qué buena era!...
CARLOS R. LLORENS.
Gerona, Enero 1900.

Desde Valencia.

(De nuestro correspondiente)
Dando un adiós muy large al desdichado 1899 y saludando afectuoso al 1900, dejo correr mi pluma en primer lugar y

ante de que se me olvide, para dar las gracias al Secretario del Ateneo de esta capital señor Trilles por su fina y exquisita galantería con los corresponsales de provincias (salvo á los Gallegos) por negarnos bonamente el carnet de entrada para la fiesta celebrada el 29 del pasado mes en el Parniso de la Universidad con motivo del discurso de D.^a Emilia Pardo Bazán. Extrañe sobre manera la negativa, pero..... dírnos como Cervantes; «más vale no me allo.»

El citado discurso resultó hermosísimo y digno de la eximia escritora.

En elocuentes párrafos enalteció esta tierra de flores haciendo una acabada comparación entre Galicia y Valencia.

Tató luego sobre las desgracias que hoy nos afligen, achacando el mal moral que padece España á la falta de cultura é ilustración, encomiando al inmortal literato valenciano Luis Vives.

Dedicó sentidas frases al gran orador Castelar, pronunciando con tal vehemencia y sentimiento los elegantes párrafos á él dedicados, que logró conmover al distinguido y respetable auditorio que la escuchaba.

Terminado que hubo el discurso, una prolongada salva de aplausos resonó en el ósal, no cesando hasta que la señora Pardo salió de él.

En los días sucesivos, ha visitado diferentes dependencias, entre ellas la nueva Institución para la enseñanza de la mujer, que la dirige don Manuel Irujo, saliendo complacidísima de dicho centro.

—Varias corporaciones obreras han acordado asociarse y formar un reglamento relativo á su ramo correspondiente, á fin de mejorar en lo posible su estado social é individual.

La clase obrera va comprendiendo que la unión hace la fuerza, único medio de poder repelar algunas pretensiones más que negreras de algunos despotas patronos, dignos de habitar entre cafes ó fieras.

Los obreros zapateros, se reunieron también con el mismo fin y además con el propósito de protestar públicamente contra el Gobernador Civil de Barcelona señor Saenz Escartin por las amenazas dirigidas á los obreros curtidores de aquella ciudad, declarados en huelga. Tomaron además la iniciativa de convocar á todas las asociaciones y realizar un acto para que la protesta de resultados positivos.

Dentro de dos días es esperado en esta capital el distinguido publicista, Presbítero Sarmiento (Gil Blas de Santallana), para dar una serie de conferencias sobre el tema Evangelio y Cristianismo, como las dió en el Circulo Republicano de Madrid.

Su llegada es esperada con ansia, pues dicho presbítero goza en esta de muchas simpatías por sus escritos en el diario republicano «El Pueblo.» Sus colegas desde que saben tal noticia andan á salto de mata. ¿Será necesario custodiar la vía como en Villarreal? De ellos hay que temerlos todo.

R. BELTRAMINI.
Valencia 3 Enero 1900.

TRIBUNA DEL TRABAJO

Instituítrix. Sabe alemán, ruso, polaco, inglés y francés, además de poseer el castellano. Desea familia en la que poder dar lecciones á señoritas.—Dirigirse á K. S. Lista de Correos, Barcelona, ó á esta Redacción.

Aprendiz barbero. Se necesita uno en la barbería de Jaime Cabré, Arrabal Santa Ana 25.

Crónica

Centro Republicano Democrático Autonomista

Se convoca á los ciudadanos socios de este Centro á la reunión general ordinaria, que para aprobar el estado de cuentas del año 1899 y dar posesión á la nueva Junta, se celebrará el próximo domingo día 7 del corriente á las cuatro de la tarde.

Reus 3 de Enero de 1900.—P. A. de la J. D.—El Secretario.

JUVENTUD REPUBLICANA

El próximo sábado 6 del que cursa á las 9 y media de la noche, celebrará la «Juventud Republicana» una velada político-literaria en el local del «Centro Republicano Democrático Autonomista».

Cuantos en ella deseen tomar parte avisenlo á la Junta antes de la expresada fecha.

Reus 3 Enero de 1900.—P. A. de la J.—El Secretario.

* * * *Juventud Republicana.*—Esta simpática y activa agrupación, celebrará esta noche á las 9 y 1/2 la anunciada velada político-literaria en los salones del «Centro Republicano Democrático Autonomista.»

No creemos necesario dirigir ninguna excitación á nuestros lectores, para que concurren á dicha fiesta, pues abrigamos la completa seguridad de que no dejarán de asistir á ella comprendiendo la necesidad de impulsar á los jóvenes que serán los hombres de mañana, por el camino emprendido, prestándoles apoyo é infundiéndoles entusiasmos.

* * * *Sea bien venido.*—Ayer tuvimos la satisfacción de saludar á nuestro querido amigo y correligionario Camilo Mercadé Martí, corresponsal de LA AUTONOMIA en Marsella.

Ha venido á nuestra ciudad para pasar unos días al lado de su apreciable familia.

Deseamos que la estancia entre los suyos le sea grata.

* * * *Entierro civil.*—Hoy á las diez menos cuarto se verificará el de Cayetana Angela Francisca, cuñada de nuestro amigo y correligionario Eusebio Buscás Vernis.

El cortejo fúnebre saldrá de la casa mortuoria, calle Camino de Valls, 25.

Reciba nuestro amigo, así como la demás familia de la finada, nuestro más sentido pésame.

* * * *Sesión.*—La celebró anoche nuestro Municipio, de segunda convocatoria. Ocupaciones imprescindibles nos impidieron asistir á dicha sesión de segunda convocatoria, pero en cumplimiento de nuestro deber asistimos á la de primera.

Publicaremos el extracto de la sesión en la edición próxima.

Dinero

á primeras hipotecas. Prontitud y reserva. Dirijirse calle Unión 20, 3.º, 1.ª Tarragona.

* * * *«El Olimpo».*—En esta sociedad se dará un baile esta noche amenizado por la Banda del «Centro de Lectura».

* * * *Gracias.*—Se las damos á nuestro colega «El Clamor» de Castellón por reproducir el artículo «1900» de nuestro estimado colaborador Francisco J. de Bretón, que días atrás publicamos.

* * * *«El Alba».*—Esta noche habrá baile en dicha sociedad, corriendo los ballables á cargo de la Banda de la «Juventud Reusense».

Mañana domingo la sección dramática de la misma pondrá en escena el drama titulado «Lanuzá».

* * * *El entierro civil de ayer.*—Como estaba anunciado á las 10 y cuarto de la mañana de ayer dióse sepultura civil al cadáver de Engracia Anguera, madre política de nuestro estimado amigo y correligionario José Anguera Sagrañes.

Al acto concurrió buen número de amigos de la familia de la finada, á la que reiteramos nuestro pésame.

* * * *Desgracia.*—Anteayer en la calle de Donotea número 1, bajos, de esta ciudad, ocurrió una triste desgracia.

Un niño José Más, de unos seis años de edad que estaba merendando, tuvo la mala suerte de fijarse un pedazo de cáscara de nuez, que tirándose en la laringe le ocasionó la muerte al poco rato, sin que fueran suficientes á impedirlo los cuidados que la atribulada familia y los vecinos que acudieron le prodigaron.

Importante: Lecciones de latín y castellano, preparación y repaso del bachillerato y de cada una de sus asignaturas, á domicilio y por un maestro; precios convencionales.

Dirigirese á esta Redacción.

EL NON PLUS ULTRA

Gran Bazar de Sastrería

PORTAL DE JESÚS, ESQUINA AL ARRABAL BAJO DE JESÚS

TEMPORADA DE INVIERNO

Imenso surtido en géneros de todas clases Trajes hechos y á medida - Capas - Uniformes civiles y militares - Esmero, prontitud y economía
El que quiera vestir con elegancia y sin gastar mucho dinero, dada la crisis que atravesamos, que venga á visitarnos:
guro de que con el dinero que en otra parte se gastaría para hacerse un traje, en nuestra casa se hará dos.
Hay un cortador especial para los trajes á medida.

Trajes lana para caballero desde 15 pesetas hasta 100

estambre " 30 "

cheviot " 35 "

CAPAS alta novedad " 5 "

Embozos lana para Capa alta novedad desde 3 á 30 pesetas

Sobretodos y pardesús desde 40 pesetas en adelante

EL NON PLUS ULTRA

PORTAL DE JESUS

esquina á la Arrabal del mismo nombre

ELEGANCIA

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 20. - TELÉFONO 21. - REUS.

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	69'45	Francia	46'90
Exterior	12'75	Filipinas	85'12
Oreñas	12'75	Cubas	86
Aduanas	109'12	Cubas	90
Nortes	5'17	Ob. 6 p	Francia 90'00
Exterior Paris	67'40	Ob. 3 p	46'00

Giros

Paris	28'90	Londres	32'53
-------	-------	---------	-------

Ordenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y Paris. - Compra y venta al contado de toda clase de valores. - Descuento de cupones. - Compra de monedas de oro y billetes de todos los países. - Giros sobre Barcelona y Madrid.

CAMBIOS corrientes en el día de ayer dado por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

GAMBIOS EXTRANJEROS

Oper. Dinero Papel

Londres 90 día	00'00	00'00	32'00	32'05	L. est'
» 8 div.	00'00	00'00	00'00	00'00	»
» vista	00'00	32'45	32'50		»
Paris 20 día	00'00	00'00			B. 0'00
» vista	00'00	28'25	28'40	29'00	
Marsella 90 día	00'00				»
» 80 día	00'00	00'00	00'00		»

VALORES LOCALES

ACCIONES	BIRRO	PAPEL	OPER.
Gas Reusense	625		
Industria Harinera	625		650
Banca de Reus		675	
Manufactura de Algodón	420		
Comp. Reusense Tranvías			
Comp. Reusense Tranvías privilegiados del 5 9/10	150		
Fábrica Algodonera			
Sociedad Hidrográfica			

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS A SALOU

Servicio de trenes que regirán desde el día 2 de Octubre de 1899

Salidas de Reus. - 4'10, 9'00 mañana, 2'32 y 5'43 tarde.

Salidas de Salou. - 4'56, 10'49 mañana y 5'10 tarde y 7'25 noche.

Tranvía á vapor

Salidas de la estación. - 11'20 mañana y 7'53 noche.

Salidas del Arrabal. - 8'46 mañana y 2'15 tarde.

Reus 26 de Septiembre de 1899.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 4 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.

De Reus á Poboleda á la 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Montbrió á las 11 mañana y 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montbrió á Reus á las 7 m. y 2 tarde.

De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la una y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18 taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Riudoms y Montbrió á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

GAS ACETILENO

"LA CATALANA"

DE VILALLONGA

Máquinas automáticas é inexplorables, carburo, cañería, etc.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO: SE SIRVEN LOS PEDIDOS A VUELTA DE CORREO

NOTA DE PRECIOS AL CONTADO

Aparato número	Luces de 10 bujías	Horas duración	Precio: Pesetas	Cañería desde 50 centimos metro. - Brazos desde 3 ptas. uno. - Liras desde 8 pesetas una. - Mecheros desde 3 ptas. docena. - Tube de goma desde 1'25 metro. - Carburo á 90 centimos kilo.
00	1	3	20	
0	2	3	30	
1	3	3	40	
2	4	6	70	
3	10	6	100	
4	15	6	120	

MAYORES A PRECIOS MAS VENTAJOSOS

A cada máquina acompañamos una explicación del modo de funcionar que es sencillísimo, la máquina mayor solo ocupa medio metro en cuadro, admiten carga para varios días. Se asegura su buena construcción y buen funcionamiento y contra explosiones.

Representantes: en Tarragona V. Brell, Rambla S. Juan y en Valls, Juan Coll, calle de Baldrich

Bronquitis, catarros, Tisis

CAPSULAS EUPÉPTICAS DE

MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y cuasina de

Dr. PIZÁ

Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLA de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1895 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1896.

El Morrhuol con tiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, escita el apetito, dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasa alguna: puede tomarse en verano como en invierno. - De venta al por mayor y menor.



Farmacia del autor Plaza del Pino 6, BARCELONA y principales Farmacias.

Cepas Americanas

GRANDES CULTIVOS Y VIVEROS

PEDRO MONLLEÓ

FALSET

Grandes cantidades de barbados, injertos de todas clases y estacas de todas dimensiones, á precios muy reducidos.

Abonos de todas clases para viñas, cereales y hortalizas